

Муниципальное казенное учреждение культуры «Екатериновская сельская библиотека» Екатериновского сельского поселения Щербиновского района

История библиотеки.

"Пока живы библиотеки, культура не погибнет!"

Д.С.Лихачев



В истории любой библиотеки тесно переплетаются судьбы тех, кто в ней работал, с историей страны. Не является исключением и Екатериновская сельская библиотека Щербиновского района. Развиваясь вместе с поколениями своих читателей, она прошла долгий путь от избы-читальни до МБУК «Екатериновская сельская библиотека» Екатериновского сельского поселения

Щербиновского района. Позади – более 75 лет работы. С чего же все начиналось?

Екатериновская сельская библиотека свою родословную начала, с 1936 года. Была организована изба – читальня, заведующим был Балин Михаил Миронович, библиотекарем – Коваленко Афанасий. Стены избы-читальни украшали портреты вождей и писателей.

Работники библиотеки использовали различные формы продвижения книги в массы. Библиотекарям помогали книгоноши и другие активисты. Особое внимание библиотекари уделяли распространению информации о сельскохозяйственной литературе.

По статистическим данным на 1-е декабря 1949 года по Лиманскому району было:

Районных домов культуры -1(с. Ей-Укрепление)

Районных библиотек -1(с. Ей-Укрепление)

Изб – читален –4 (с. Николаевка, с. Глафировка, с.Шабельское, х.Новый Путь)

Сельских клубов – 4 (с. Николаевка, с. Глафировка, с.Шабельское, с.Екатериновка)

Сельских библиотек -1(с. Екатериновка)

В декабре 1948 года Екатериновская изба - читальня была переименована в Екатериновскую сельскую библиотеку.

Книжный фонд в 1948 году насчитывал 1580 книг, а в декабре 1949 года более 2000 книг. (Для сравнения: Глафировская изба- читальня в 1948 году – 750 книг, 1949 году -1068 книг). Вся эта литература размещалась на четырех стеллажах, сколоченных из досок и покрашенных в коричневый цвет. На весь фонд библиотеки был заведен каталог. Правилами библиотеки

строго оговаривалось, что книги не продаются и предназначены исключительно для чтения.

Екатериновская сельская библиотека в 1949 году по статье хоз. расходов было запланировано 3000 рублей израсходовала 2060 рублей, для приобретения книг выделено 2000 руб., израсходовано 691 руб.

По воспоминаниям старожилов изба-читальня, а затем сельская библиотека была расположена по переулку Советов в здании бывших конюшен. Заведующим был Холоденко Андрей, библиотекарем с апреля 1947года Муха Николай Дмитриевич интеллигентный, грамотный человек. С 1952 года по октябрь 1984 года заведующий библиотекой. Муха Николаю Дмитриевичу, к 210 летнему юбилею села Екатериновка Николаю Дмитриевичу посмертно было присвоено почетное звание почетный житель села Екатериновка и занесен в книгу памяти, звание присвоено за социальное и культурное развитие нашего села. Участник Великой Отечественной войны. Постановлением главы администрации Краснодарского края Николаю Дмитриевичу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Кубани».

Вот что пишет о Николае Дмитриевиче в книге «Война в судьбе библиотекаря» выпущенная управлением культуры администрации Краснодарского края Краевая юношеская библиотека в 1995 году, Татьяна Владимировна Сердюк – учитель средней школы села Екатериновка: «15 лет преподаю я литературу в школе. Наблюдая за тем, как у нынешних школьников падает интерес к чтению, спрашиваю себя: «А почему я приохотилась к чтению? Кто привил мне любовь и уважение к книге? И одним из первых вспоминаю замечательного человека, талантливого воспитателя художественного вкуса у детей, заведующего сельской библиотекой Муха Николая Дмитриевича.

...1970 год. Наша семья переехала из маленького хуторка с крошечной комнаткой – библиотекой, в которой я перечитала все книги, предназначенные для моего молодого возраста, в большое, веселое село Екатериновка. С трепетом я переступила порог местной библиотеки. Поразила обилию книг на полках. Приветливо улыбаясь, ко мне подошел симпатичный человек с умными глазами.

- Здравствуйте, моя юная читательница, - шутливо сказал он, давайте знакомиться: Муха Николай Дмитриевич.

И так легко мне стало: был он какой-то домашний, в свитере, телогрейке, очках. Николай Дмитриевич показал мне библиотеку, выдал первые книги. Я уже не помню, как они назывались, но помню первое наставление заведующего библиотекой:

- Книга, Танечка, - это целый мир, в котором все взаимосвязано. Читай и думай над каждой страничкой. Ничего не пропускай. И ты получишь огромную радость от прочитанного, а потом поведишься со мной.

Слухи о том, что Николай Дмитриевич «спрашивает» читателей, давно ходили в ребячьей среде. Я боязливо и с большой ответственностью готовилась к разговору. Но произошло то, чего я никак не ожидала. Н.Д.Муха не требовал рассказать содержание произведения, но живо интересовался, какое впечатление оно произвело на меня, какие чувства и мысли вызвало, что я сумела понять в себе с помощью книги. Неназойливо, доброжелательно и мудро учил Николай Дмитриевич сельскую детвору жизни. И великая благодарность ему за это!»

Надо отметить то, что в то время во многих библиотеках края чаще всего работали мужчины. Тогда профессия библиотекаря не считалась чисто женской.

Библиотекари Екатериновской сельской библиотеки организовывали культурный отдых селян, путем устройства «красных» гулянок с играми, вечеров самодеятельности, вопросов и ответов, постановкой спектаклей. При библиотеке функционировали кружки: сельских корреспондентов, политпросветовский, драматический, малограмотных.

В 1976 году было построено здание сельского Совета, там было выделено помещение для библиотеки, 262 квадратных метра. И с этого момента свои двери приветливо распахнула сельская библиотека. Двери и по сей день открыты в этом здании для своих селян.

С октября 1976 года по 1984 года библиотекарем работает Шульгатый Николай Иосифович, а с 1984 года заведующий сельской библиотекой.

С 1987 года, будучи на пенсии организовал сельский музей на базе комнаты боевой славы в Доме культуры, где проработал 10 лет. К 210 летнему юбилею села Екатериновка Николаю Иосифовичу было присвоено почетное звание почетный житель села Екатериновка присвоено за социальное и культурное развитие нашего села.

Николай Иосифович - Участник Великой Отечественной войны. Постановлением главы администрации Краснодарского края присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Кубани».

В тот период совместно с Домом культуры была создана и работала агитбригада, которая выезжала на поля к механизаторам и полеводам, в «красные уголки» к животноводам с беседами, информацией, обзорами литературы и выступлениями. Библиотекари участвовали в избирательных кампаниях, переписи населения и во многих других мероприятиях.

В 1976 года в Щербиновском районе произошла централизация сельских библиотек. Екатериновская сельская библиотека вошла в структуру ЦБС Щербиновского района и стала библиотека - филиал № 5.

1987 года Шульгатый Николай Иосифович уходит на заслуженный отдых и заведующей сельской библиотекой становится Настасий Наталья Васильевна, библиотекарем Гладырева Вера Николаевна, которая работала с сентября 1985 года. Молодые библиотекари не только перенимают опыт и традиции работы у предшественников, но и приносят новое в стремлении шагать в ногу со временем по пути модернизации системы библиотечного обслуживания.

С 1 января 2009 года в связи с вступлением в силу Федерального закона N 131 «Об общих принципах местного самоуправления РФ» библиотека становится муниципальным учреждением культуры «Екатериновская сельская библиотека» Екатериновского сельского поселения Щербиновского района. С декабря 2011 года переименована в муниципальное бюджетное учреждение культуры «Екатериновская сельская библиотека» Екатериновского сельского поселения Щербиновского района. С декабря 2016 года переименована в муниципальное казенное учреждение культуры «Екатериновская сельская библиотека» Екатериновского сельского поселения Щербиновского района.

Сегодня библиотека - современный информационно-культурный центр для населения всех возрастов.

Фонд библиотеки, насчитывает свыше шестнадцати тысяч экземпляров книг по разным отраслям науки, культуры, художественной литературы. Выписываем около 25 штук периодических изданий.

В библиотеке 2 компьютера (один из них предназначен для пользователей) , ноутбук, проектор, современный телевизор, аудиоплеер, наушники, ламинатор, телевизор, есть выход в интернет.

Пользуются библиотекой более 1050 человек. За год выдаем свыше 21000 тысячи экземпляров книг и периодических изданий. Посещаемость свыше 9000 тысяч. Проводим до 50 массовых мероприятий.

Основными направлениями работы библиотеки являются: краеведческое, эстетическое, экологическое, героико-патриотическое.

Библиотека способствует возрождению традиций семейного чтения, формирует знание истории своего края, своей родословной.

Библиотека работает в тесном контакте с сельским Домом культуры, средней школой, детским садом, «Веста».

В библиотеке оформляются книжно-иллюстративные выставки, проводятся беседы, викторины, диалоги с читателями, круглые столы, праздники, устные журналы. В библиотеке работают два клуба по интересам: «калейдоскоп», «Росинка».

В разные годы в Екатериновской сельской библиотеке работали удивительные люди – энергичные, инициативные, настоящие специалисты библиотечного дела:

Кириченко Иван Семенович – библиотекарь.

Кириченко (Пушко) Людмила Николаевна – библиотекарь.

Напалкина Ольга Павловна – библиотекарь.